

复工复产 看淄博

编者按

推动有序复工复产,是党中央统筹疫情防控和经济社会发展作出的重要部署。2月4日,淄博市出台了《淄博市支持企业应对疫情稳定生产政策措施》,全力支持和推动受疫情影响的各类企业复工复产。2月18日,省委书记、省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组组长刘家义来淄博市调研疫情防控和复工复产。截至2月24日下午4时,从调度的工业、商贸服务业、交通物流业、农业、建筑业、规上服务业等行业来看,淄博市累计复工复产企业2957家,复工企业占比达到69.49%,日增复工企业109家;返岗人数29.78万人,日增返岗人数9695人。淄博的实践正在印证,有效防控疫情与复工复产可“两全”。稳企业、稳就业、稳经济,在这场抗击疫情的大考中,淄博正给出答案。

厂区消毒、错峰上班、分时就餐……疫情面前层层防控有战术 淄柴动力“硬核”举措保复工复产

文/图 记者 王莉莉
通讯员 吕亚男

2月25日,雨淅淅沥沥地下着,淄博降温明显。

这一天是淄柴动力有限公司复工的第16天,也是该公司搬迁至新厂区以来,实现安全生产无事故的第1555天。早上8点不到,戴着口罩、手套的张良德,经过厂区门卫室工作人员测温后进入厂区,开始一天的工作。按公司要求,今天他要为工人们每人再配发两个口罩。

张良德是淄柴工业园加工一车间的车间主任,企业复产后,他第一时间加入公司战“疫”小组,从2月10日起,就包揽了一车间内的防疫复工工作。

一场突如其来的疫情使得今年新春复工变得不同寻常。复工前,张良德和他一车间的“兵”就已经得到了企业“不裁员”的承诺。这不仅保住了员工的“饭碗”,还在一定程度上激励着他们与企业共克时艰。

肩扛“道义”复产

作为一家劳动密集型企业,疫情之下的复工复产工作对淄柴动力而言,是一场严峻的考验。

“防疫物资、运营费用、人力成本、物料损耗等等,秒针一跳,全是开销。”淄柴动力有限公司副总经理刘林浩坦言,这样的特殊时期下,复工复产并不“划算”。

尽管如此,公司还是决定开工。“上下游产业链的国内外企业



2月25日,淄柴工业园加工一车间内,工人们分散在相应的“工作台”前,戴着口罩埋头于手上的工作。

都需要生存,我们能拖,他们呢?还有厂里的几百口工人,都等着工资养家糊口。所以,无论从经济发展还是社会稳定层面考虑,这工都得开!”刘林浩告诉记者,复工前领导班子开会就做了决定,不仅要开工,还要开“好”。

“不减员,工资也要按时发放!”承诺一出,还在隔离期的员工也安心了,复工的员工工作也更加卖力。

“公司为了给我们保‘饭碗’,顶着这么大的风险和压力开工,我们更不能有任何松懈,一定不遗余力为企业发展贡献

自己的一份力量。”当天上午8点20分许,车间内,刚刚排队领到两个新口罩的镗床工谢告诉记者。

“硬核”措施就位

开“工”没有回头箭。复工以后,员工的通勤和就餐问题,成为不少企业关注和防疫的重点,淄柴动力也不例外。

和其他员工一样,自从复工后,谢报的上班时从一班制调整为两班倒。采访当天,记者在车间内看到,工人们分散在相应

的工作台上,戴着口罩埋头于手上的工作,紧凑却不拥挤。每个生产环节环环相扣,整个车间内忙碌而有序。

“公司为了降低工作人员密度,首先在工作时间上进行了调整。实行两班倒,70%的员工上白班,30%的员工上夜班。”张良德介绍,在测量体温、佩戴口罩、每日两次全覆盖消毒等基础“战术”之外,公司还配套了错峰上下班、分时段就餐等多条“硬核”措施。

配发口罩、测量体温、厂区消毒、错峰上班、两班轮换、分时

就餐……由于“战术”得当,截至记者采访当天,该企业复工人数已达689人,产能已基本恢复至节前水平。

“屏对屏”推进新项目

平稳过渡是特殊时期的短期目标,长期目标还应着眼于未来的发展。

上午9点30分,在淄柴工业园视频会议室内,一场特殊的项目推进会正在进行。公司管理层、研发团队、技术人员一起通过视频方式,在线与日本洋马株式会社、“上海洋马”进行线上“探讨”。

“受疫情影响,原本应赴上海参加的会议,今天通过‘屏对屏’的方式召开。不管如何,我们会努力将疫情带来的影响降到最低,助推项目快速达产。”现场一名技术人员介绍说,2019年9月23日,淄柴动力有限公司与日本洋马株式会社签署EY17柴油机技术合作协议。本次引进的EY17柴油机设计理念先进、结构紧凑,具有集成度高、布局合理、安装方便、利于维护、强化指标高、燃油经济性好、可靠性高、排放指标先进等优势,技术处于国际先进水平。项目实施后,EY17柴油机将进一步提升淄柴产品的性能和竞争力,缩短与国际先进产品的差距,开启中高端船机市场新航程,助力企业实现新的经济增长点,迈上新的台阶。

我国全面禁止非法野生动物交易 革除滥食野生动物的陋习

据新华社北京2月24日电 为了全面禁止和惩治非法野生动物交易行为,革除滥食野生动物的陋习,维护生物安全和生态安全,有效防范重大公共卫生风险,切实保障人民群众生命健康安全,加强生态文明建设,促进人与自然和谐共生,十三届全国人大常委会第十六次会议24日下午表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。决定自公布之日起施行。

决定明确规定,凡野生动物保护法和其他有关法律禁止猎捕、交易、运输、食用野生动物的,必须严格禁止。全面禁止食用国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”以及其他陆生野生动物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。

决定规定了严厉惩治非法食用、交易野生动物的行为。对违反野生动物保护法和其他有

关法律规定,猎捕、交易、运输、食用野生动物的,在现行法律规定基础上加重处罚。对本决定增加的非法食用和以食用为目的猎捕、交易、运输野生动物的行为,参照适用野生动物保护法等法律关于同类违法行为的处罚规定进行处罚。

对于鸽、兔等人工养殖、利用时间长、技术成熟,人民群众已广泛接受的人工饲养的动物,决定规定,列入畜禽遗传资源目录的动物,属于家畜家禽,适用畜牧法的规定。

决定还规定,因科研、药用、展示等特殊情形,需要对野生动物进行非食用性利用的,应当按照国家有关规定实行严格审批和检疫检验。国务院及其有关主管部门应当及时制定、完善野生动物非食用性利用的审批和检疫检验等规定,并严格执行。

决定要求,各级人民政府及其有关部门应当健全执法管理体制,明确执法责任主体,落实执法管理责任,加强协调配合,加大监督检查和责任追究力度,严格查处违反本决定和有关法律法规的行为;对违法经营场所和违法经营者,依法予以取缔或者查封、关闭。

更多内容详见
本报官方微信及“掌握鲁中”APP

